

Индустриальный

Орган парткома, дивизии, профкома и местного Ленинградского Индустриального Института

Год издания третий АДРЕС РЕДАКЦИИ: Ленинград, Сосновка, 1/3, Индустриальный Институт 1 корпус, комн 4б—48
 № 24 (265) ЧЕТВЕРГ, 11 марта 1937 г.

Не ущемлять прав члена партии!

Деятельность всех органов государственной власти, всех партийных и общественных организаций должна проходить сейчас под знаком осуществления Сталинской Конституции. Этот величайший документ истории означает огромный поворот в политической жизни страны.

Подготовка к предстоящим выборам в Верховный Совет страны, несомненно, подымет советский народ на новую, высшую ступень политической активности, вызовет небывалое движение всех слоев населения. Это движение, этот поворот в политической жизни страны призвана возглавить наша партия, являющаяся передовым отрядом трудящихся. Она должна направить активность народа в русло дальнейшего укрепления диктатуры рабочего класса и мощи великой социалистической родины.

Наша партия — единственная и подлинная партия рабочего класса. В мрачном царском подполье, в бурные годы гражданской войны, в жестокой борьбе со всеми врагами социализма закалялась она, приобрела боевые традиции, крепла и множила связи с массами, совершенствовала искусство руководить и побеждать вместе с массами, во главе масс. У большевистской партии, давшей человечеству Ленина и Сталина, открылся новый социалистический мир, — исключительная популярность, огромный авторитет.

Безгранично доверие и любовь советского народа к своей партии, — к своему руководителю, признанному, проверенному и закаленному в боях социализма. Тем большая ответственность партии, тем сложнее ее задачи, тем выше требования к каждому коммунисту. Поворот в политической жизни страны партия обязана встретить во всеоружии и полностью обеспечить свою руководящую роль в новых выборах. Как это сделать, что для этого требуется, с исключительной ясностью сказано в резолюции Пленума ЦК ВКП(б).

„Для этого требуется, чтобы партия сама проводила последовательную демократическую политику, чтобы она проводила до конца во внутрипартийной жизни основы демократического централизма, как этого требует устав партии, чтобы она сама имела необходимые условия, в силу которых все органы партии являлись бы выборными, чтобы критика и самокритика развивалась в полной мере, чтобы ответственность партийных органов перед партийной массой была полной и чтобы сама партийная масса была полностью активизирована“.

Пленум ЦК констатировал, что во многих партийных организациях грубо нарушается устав партии, демократический централизм нередко подменяется бюрократическим централизмом. Широко распространена вреднейшая практика кооптации различных руководящих работников, назначенчество секретарей, ущемление прав коммунистов, зажим самокритики. Некоторые руководители партийных организаций подменили большевистские принципы подбора и выдвижения кадров принципами общевладельскими, семейными. Вошло уже в практику, если едет ответственный партийный работник в новую область, то он обязательно тащит за собой „хвост“ своих, якобы проверенных работников.

Опасность такой негодной практики состоит в том, что она порождает в организации подхалимство, чиновничество, задерживает рост местных кадров, создает разрыв между руководством и массами и способствует нарушению основных принципов устава партии.

Забвение основных требований партийности, нарушение внутрипартийной демократии неизбежно приводят к отрыву партийных органов от масс, создают обстановку, когда партийный руководитель окружает себя людьми, которые в подальшем усердии создают душную атмосферу лести, притупляют большевистскую бдительность. А этим пользуются враги, агенты фашизма — подлые из подлых троцкисты и правые отщепенцы. И не случайно, что именно в тех организациях, где осо-

бенно грубо попирались основы внутрипартийной демократии, где глушилась самокритика, легко сумели окопаться подлые троцкисты и правые отщепенцы.

Яркими примерами такой негодной практики являются вскрытые ЦК ВКП(б) за последнее время факты вопиющей запущенности партийной работы, нарушения внутрипартийной демократии в азово-черноморской, киевской организациях и ЦК КП(б)У. Примеры эти, к сожалению, не единичны, они присущи в той или иной мере всем партийным организациям. Пленум ЦК ВКП(б) сурово осудил извращения и недостатки партийной работы и потребовал от всех партийных организаций восстановления устава партии и принципов демократического централизма.

В этом сейчас главное, ибо каждому должно быть понятно, что „...нарушения основ демократического централизма наносят партии вред, так как они тормозят рост активности членов партии, лишают актив, имеющий особое политическое значение в жизни нашей партии, возможности участия в руководящей работе, лишают членов партии их законных прав контроля над деятельностью парторганов и тем самым нарушают правильные взаимоотношения между руководителями и партийными массами“.

Мы должны добиться того, чтобы все коммунисты, все без исключения, активно участвовали в партийной жизни, чтобы активно работали все партийные организации. Этому нас учил Ленин, учит товарищ Сталин. Мы должны добиться того, чтобы „партийная масса решала как партийные, так и общие практические вопросы, партийная масса выносила свои резолюции и обязывала свои организации проводить в жизнь эти резолюции... У нас речь идет о демократизме действия, когда партийная масса сама решает вопросы и сама действует“ (Сталин).

Самокритика является неотъемлемым, постоянным действующим оружием большевизма. Установление Пленумом ЦК тайного голосования кандидатов в партийные органы лишь в том случае даст необходимые результаты, если в партийных организациях поднимется новая волна большевистской самокритики, не зная на лица. Партийный работник, не умеющий пользоваться самокритикой, а тем более зажимающий ее, — не большевик, а бюрократ, которого надо гнать из партийного аппарата. Всестороннее развертывание самокритики подымет идейный уровень наших кадров, позволит партийной массе выдвигать из своей среды на руководящую работу людей, действительно проверенных в борьбе со всеми врагами рабочего класса, стойких, до конца преданных партии Ленина — Сталина и ее Центральному Комитету.

При этом не следует забывать, что речь идет о самокритике пролетарской, большевистской, самокритике, вскрывающей и исправляющей наши недостатки, направленной на подъем всей нашей работы. Эта самокритика ничего общего не имеет с „критикой“, идущей из враждебного нам лагеря и направленной против нашей партии и советской власти. В борьбе с врагами рабочего класса мы будем держать порох сухим!

Решения Пленума ЦК ВКП(б) по докладу тов. Жданова — большая и ответственная программа для всех партийных организаций. Нужно немедленно взяться за ее выполнение. Это даст могучий взлет политической активности партийных масс, будет способствовать росту большевистских кадров.

Боевой авангард трудящихся — партия Ленина — Сталина должна во всеоружии встретить исторический поворот в политической жизни страны и обеспечить еще более могучий рост нашей родины, нашего народа! (Из передовой ЦО „Правда“)

РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК ВКП(б)

СДЕЛАЕМ ДОСТОЯНИЕМ КАЖДОГО КОММУНИСТА ЛИИ

Широкая демократия членов партии

Исторический пленум ЦК ВКП(б) совершенно правильно отметил целый ряд серьезных недостатков в работе партийных организаций, связанных с выборами руководящих парторганов. Выборы „списком“, практиковавшиеся в работе парторганов, нередко способствовали проникновению к руководству бюрократов, чуждых непроверенных людей, а иногда и врагов партии.

Постановление Пленума ЦК ВКП(б) кладет конец этому. Оно обеспечивает широкую демократию членов партии, еще выше поднимает сплоченность и единство партийных рядов, их силу и ответственность каждого члена коммунистической партии.

А. В. Девяткин

ЭТОТ ДОКУМЕНТ ДОЛЖЕН ИЗУЧИТЬ КАЖДЫЙ СТУДЕНТ

6 марта я прочел резолюцию Пленума ЦК ВКП(б) по докладу товарища Жданова. Этот важнейший исторический документ еще раз с особой яркостью подчеркивает все величие сталинской Конституции. Устав нашей партии предписывает полное и безусловное проведение в жизнь внутрипартийного демократизма и постановление Пленума ЦК ВКП(б) это целиком осуществляет.

Нужно прямо сказать, что в выборах парторганов у нас часто наблюдались случаи обсуждения кандидатов лишь на предварительных совещаниях вышестоящих парторганов. На общем собрании приходилось лишь голосовать заранее намеченные кандидатуры.

Пленум ЦК ВКП(б) постановил провести и закончить выборы парторганов не позже 20 мая. Это обязывает нас сейчас же развернуть энергичную работу по подготовке к выборам. Необходимо провести без промедления отчеты парторганов, начиная с парторгов, чтобы каждый коммунист изучил и обсудил их работу.

Постановление Пленума ЦК ВКП(б) является не только внутрипартийным документом — его должны знать широкие массы трудящихся. Я считаю, что этот замечательный документ о социалистическом внутрипартийном демократизме должен изучить каждый студент нашего института.

Доменцевич

Ликвидировать практику кооптации в члены парткомитетов и восстановить, в соответствии с уставом партии, выборность руководящих органов парторганизаций.

Воспретить при выборах парторганов голосование списком, голосование производить по отдельным кандидатурам, обеспечив при этом за всеми членами партии неограниченное право отвода кандидатов и критики последних.

Установить при выборах парторганов закрытое (тайное) голосование кандидатов.

(Из резолюции пленума ЦК ВКП(б) по докладу тов. Жданова)

ПОНЯТЬ СУТЬ ОШИБОК, ПЕРЕСТРОИТЬСЯ НА НОВЫЙ ЛАД

Как только в газетах было напечатано историческое постановление Пленума ЦК ВКП(б) о „подготовке партийных организаций к выборам в Верховный Совет СССР по новой избирательной системе и соответствующей перестройке партийно-политической работы“ на факультетах, в лабораториях, мастерских и партийных группах нашего института начались читки этого постановления.

С огромным воодушевлением члены и кандидаты партии, сочувствующие и беспартийные нашего института отмечают важнейшее историческое значение этого документа сталинской эпохи — документа о перестройке всей партийной работы в условиях действующей сталинской Конституции Союза ССР. Большевистская партия призвана возглавить и организовать подъем политической активности советского народа. К этому направлены все решения Пленума ЦК ВКП(б).

Практика ущемления прав члена партии, практика, при которой не могло быть настоящей большевистской самокритики, решительно осуждена Пленумом ЦК ВКП(б), имела место и в работе нашей партийной организации. Известно, что партийный комитет института был избран на первой партийной конференции еще 24 ноября 1934 года, а переборы его, несмотря на устав партии, проведены лишь 7 декабря 1936 года, т. е. более чем через два года. За все это время партком ни разу не отчитывался о своей работе перед членами партии. Более того, несколько раз производились выборы в члены партийного комитета. В один из таких „выборов“ в члены партийного комитета попал Павлов, ныне исключенный из рядов партии как враг партии.

А о чем, как не об отсутствии контроля со стороны членов партии за работой партийных комитетов на факультетах и в институте говорит такой факт, когда на каждом партийном собрании принимаются постановления, а как выполняются эти постановления парткомитетами и парторганами — никто не знает и не проверяет.

В этой обстановке партийные комитеты не чувствуют повседневной ответственности за свою деятельность

перед членами партии, отрываются от массы и остаются в стороне от справедливой самокритики членов партии.

Особенно часто факты нарушения устава партии наблюдаются в факультетских парторганизациях.

Так, на электромеханическом факультете в течение года сменилось шесть парторгов. Сначала собрание избрало парторгом тов. Соколова, затем тов. Шептала. Шептала уехал на практику — избрали парторгом тов. Чудинова, а уехал Чудинов так тут уж просто никого не избрали — назначили парторгом тов. Рыбинина. Рыбинин передал дела Свердловой. Ее сняли и руководство парторганизацией снова оказалось в руках переизбранного ранее тов. Шептала.

В каникулярное время эта чехарда с парторганами и их заместителями наблюдается почти на каждом факультете. Почти всю весну и лето прошлого года парторг металлургического факультета тов. Даугача, а затем Слосмана замещали „привлеченные“ ими к руководству тт. И. Родин и Филин. Тов. Б. Родина партком ЛИИ назначил парторгом на ИФФ и Родин работал парторгом четыре месяца без утверждения и обсуждения его кандидатуры на общем партийном собрании. Коммунисты ИФФ также помнят, как старательно „протаскивали“ кандидатуру тов. Крапивницкого в парторги факультета.

Все эти факты показывают насколько правильны и своевременны решения Пленума ЦК ВКП(б) и обязывают нашу организацию немедленно, решительно и продуманно взяться за перестройку своей работы в соответствии с требованиями Пленума ЦК ВКП(б).

„Нужно, — учит нас „Правда“, — чтобы все без исключения коммунисты поняли своеобразие переживаемого нами момента, поняли суть ошибок, допущенных нашими партийными организациями и перестроились на новый лад. Мы, коммунисты, — люди действия, революционной борьбы, мы извлекаем уроки для того, чтобы не повторять ошибок“.

Отточим оружие большевистской самокритики

Когда я прочитал решение Пленума ЦК ВКП(б) передо мною еще шире раскрылось величие новой Конституции СССР, которая ознаменовала исторический поворот в политической жизни страны победившего социализма. Наша партия в исторических решениях Пленума дает образцы применения развернутой социалистической демократии во внутрипартийной жизни.

Ликвидация практики кооптации в выборные партийные органы, обязательное обсуждение кандидатур не списком, а индивидуально, установление закрытого (тайного) голосования при выборах партийных органов снизу доверху — все это говорит о том, что партия ЛЕНИНА — СТАЛИНА

неослабно работает над повышением большевистской организованности своих рядов, над укреплением авторитета и политического влияния каждой партийной организации и каждого члена партии на беспартийные массы.

Решение Пленума ЦК ВКП(б) еще больше повысит боеспособность каждого коммуниста и еще острее отточит оружие большевистской самокритики для дальнейшего повышения партийно-политической работы и руководства всеми беспартийными организациями.

А. И. Гольщков

К сведению факультетских общественных распространителей партийной печати

13 марта в 15 ч. 30 м. культпроп парткомитета созывает совещание факультетских работников по печати.

Совещание состоится в I корпусе, комната 305. Просьба не опаздывать.

Культпроп

ИТОГИ ПЕРВОГО СЕМЕСТРА НА МЕХАНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Прошел уже почти месяц с начала второго семестра.

Прошло фактически уже два месяца с тех пор, как студенты нашего института вышли на серьезнейший экзамен, который должен был показать, как в нашем институте реализовано решение партии и правительства о высшей школе.

О некоторых итогах этого экзамена, в частности на механическом факультете, и именно у комсомольцев этого факультета, и пойдет ниже речь.

Основная масса комсомольцев, вышедших на экзамены,—студенты III курса. Сдавали они в период с 28 декабря 1936 г. по 1 марта 1937 г. 3—4 предмета (в зависимости от специальности). И все же такое, казалось бы, незначительное количество зачетов принесло чрезвычайно печальные для организации результаты. На первый взгляд все, как будто бы, благополучно. По факультету средняя оценка—3,77; у комсомольцев—3,79. Общий процент „двоек“—1,1; у комсомольцев—6,9 проц. Оценок „отлично“—4,7 проц.; у комсомольцев—44,9 проц.

Из 129 коммунистов и комсомольцев на 27 февраля экономполитику сдали 68 человек. Из них 49 человек получили оценку „удовлетворительно“, 19 человек получили „отлично“, 61 человек либо не сдавал, либо провалился. Итого у комсомольцев средний балл по экономполитике—2,8, в то время как по другим предметам, хотя бы по металловедению, средний балл у них 4,2.

Изырядная доля вины за такой провал лежит на деканате, не сумевшем организовать зачетов по экономполитике. Там это дело передано секретарю факультета Белле Григорьевне, только она решает все дела, относящиеся к организации зачетов. В результате такой „организации“ зачет сдается в основном после каникул, причем до сих пор 60—70 чел. зачета не сдали, да и не знают, когда им можно его сдать.

Комсомол в это дело совершенно не вмешивался. На факультете совершенно нет учета по предметам, славяемым в этом семестре. Так, детали машин сдаются в мае, а есть такие комсомольцы, которые и не приступали еще к расчетным работам по этому предмету. Им предстоит сделать 10—11 листов чертежей с объемистыми расчетами к ним, имея на носу сдачу еще пяти других предметов.

За организацию весенних зачетов надо драться уже сейчас же. Весенние зачеты покажут, сумеют ли комсомольцы и их организация преодолеть те ненормальности, которые имели место во время зимних зачетов. Нам кажется, что организационная структура привела к тому, что ячейки совершенно потеряли свое лицо. Необходимо иметь еще одно звено между комсомольцами и курсовой ячейкой.

Таким образом встает вопрос о комсоргах групп или специальностей. Этот вопрос необходимо разрешить как можно скорее.

Комсомолец

ПЫШНЫЕ РАЗГОВОРЫ И НЕПРИГЛЯДНЫЕ ДЕЛА

Много и горячо говорят у нас о чуткости к людям. Говорят „большие“ и „малые“ руководители наших институтских организаций, а на деле это нередко только слова—сухие и безучастные. После пышных слов люди, о которых так пространно говорили, остаются без внимания и без помощи.

Вот один из случаев. Уже в конце сентября студентке III курса электромеханического факультета тов. Хейфец стало ясно, что жить в отведенной ей комнате нельзя. Стена в угловой комнате № 67 (второй корпус, Флюгово) отсырела. Постепенно обваливалась штукатурка, воздух в комнате становился все более затхлым и сырым. Часто проветривать комнату было невозможно, так как в комнате находился новорожденный сын.

Месяц, проведенный в этой сырой комнате, сказался на здоровье ребенка. В начале октября врач нашел у него рахит и объяснил, что это результат сырости и что необходим немедленный переезд.

С соответствующей справкой и заявлением тов. Хейфец пришла к тов. Устиновичу. Она была уверена в своем праве требовать внимания, как все женщины-матери нашей страны.

Тов. Устинович наложил на заявление резолюцию „переселить“. Заявление поступило к ответственному исполнителю Флюгова городка тов. Поповой, которая поколебала надежды тов. Хейфец, заявив, что „таких, кого предписано переселить—много, и надо ждать очереди“.

Тов. Хейфец ждет. Проходят дни, шестидневки, а о переселении ни слова. Частые хождения к коменданту,

очереди, ожидания—ни к чему не приводит. „Комнаты нет“—отвечает ответственный исполнитель. Комендант же тов. Сергеев кивает на тов. Попову.

Но может быть действительно нет комнат? Комнат есть, но нет порядка и нет учета этих комнат. Достаточно сказать, что не один десяток людей, не имеющих никакого отношения к институту, проживает в этом же втором корпусе и не только проживает, но и хозяйничает в нем. Люди эти распоясались и делают все, что хотят. Иногда это происходит при прямой поддержке некоторых „ответственных“ коммунистов. Аппарат же тов. Устиновича ничего не может сделать, да и, повидимому, не испытывает большого желания. Об этом свидетельствует следующий факт:

Неделю тому назад в четвертом этаже (второй корпус) освободилась комната. Комендант принял комнату и запер ее на ключ. А назавтра эта комната оказалась занята гражданкой Беловой—женой бывшего нашего студента, окончившего институт два года тому назад и работающего теперь в другом городе.

Каким образом Белова осталась в общежитии? Произошло это довольно просто. Белова, видите ли, сестра жены тов. Палей, бывшего заместителя председателя профкома. Сначала она поселилась вместе с тов. Палей в квартире из двух комнат, которую тот занимает. Отказать ей в прописке не решились—ведь как ни как родня начальника. Через несколько месяцев после вселения Беловой сам Палей стал просить переселить ее в другую комнату, так как „он издерган и в такой обстановке заниматься не может“ (занимая две комнаты!) Нам не известно, кто подобрал ключи к закрытой комнате: жена тов. Палей, или он сам, но ясно одно, что коммунист Палей способствовал дезорганизации порядков в общежитии, устраивая своих родственников. Надо быть ивинным, чтобы верить в непричастность этого ответственного коммуниста к сему делу.

Комсомолка-мать Хейфец до сих пор живет в сырой комнате, но это мало трогает бывшего профсоюзного руководителя—тов. Палей. Как говорит, своя рубашка ближе к телу.

Из этих фактов нужно сделать выводы. О беспорядках в общежитии много писали. Еще больше о них говорили и говорят, говорят с возмущением, так как спокойно говорить о них невозможно.

Вчера я был у тов. Хейфец. Рассказывать о своих хождениях по мукам она не может. Одно упоминание об этом вызывает истерику.

Человек издерган до предела, а словоизлияния бюрократов о чуткости нет конца.

Чего стоит, например, то обстоятельство, что тов. Устинович, отдав

распоряжение о переселении тов. Хейфец в сентябре, не удосужился проверить его и в марте. Вопрос о том, дать или нет комнату комсомолке-матери, отдан в руки какой-то Поповой. Это ли не пример казенного отношения к делу.

Электромеханический факультет тоже „отличился“. У тов. Хейфец теперь два „хвоста“. Тов. Маль снял ее со стипендии. Опять очереди и объяснения. И, думаете, сразу восстановили? Маль сам это сделать не решился. Он повел тов. Хейфец к декану—тов. Костенко, который и распорядился выдать стипендиальный листок. Комсомольские руководители электромеханического факультета не беспокоятся. Вряд ли даже они об этом знают.

Условия жизни студентов в общежитиях—не только дело Устиновича. Этим должен заниматься партийный комитет. Партком должен разработать дело тов. Хейфец и спросить не одного только Устиновича, но и других, как они выполняют сталинское указание о заботе о людях? В том числе и Палей-коммунист, устраивающего своих родственников на студенческую площадь. Н. Кир

ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ МЕЖДУНАРОДНОМУ КОММУНИСТИЧЕСКОМУ ЖЕНСКОМУ ДНЮ

В вестибюле Главного здания открыта выставка, посвященная Международному коммунистическому женскому дню.

На выставке представлены материалы, характеризующие жизнь и борьбу трудящейся женщины в царской России и за рубежом, а также положение женщины в Советском Союзе.

Парткабинет

13 марта в 4 ч. дня в Главном здании, в ауд. 324 (им. проф. Шателена) состоится инструктивный доклад для агитаторов, пропагандистов и слушателей партийной, комсомольской и профсети.

Тема — „День Парижской Коммуны“.

Партком



„Ликвидация Врангелевского десанта“, карт. худ. Владимирова Фото (СФ)

Работу кружка партийного просвещения пропагандиста тов. Яцутко без ошибки можно считать хорошей. Отсутствие срывов, систематическая подготовка слушателей к занятиям, активность каждого кружковца в обсуждении поставленных пропагандистом вопросов—все это характеризует каждое занятие.

Во всем этом огромная роль принадлежит пропагандисту тов. Яцутко, который сумел сделать занятия интересными, придать им высокое качество и политически заостренную постановку вопросов. Кружковцы довольно пропагандистом, пропагандист доволен кружковцами.

Мне пришлось присутствовать на занятиях в этом кружке. Кружковцы, вооруженные материалами о Конституции, журналом „Большевик“, статьей Стецкого о Конституции и т. д., активно обсуждали тему „Органы государственной власти“.

Активность эта выразилась в том, что по каждому вопросу, поставленному пропагандистом или слушателями, выступали все, находили друг у друга неточности, недостаточно четкое изложение вопроса, дополняли друг друга, словом, „придирались“ друг к другу в лучшем значении этого слова. Это не были „придирки“ ради словесного упражнения. Это был политический спор о том, как глубже понять сталинскую Конституцию, как лучше преподнести и разъяснить ее суть и значимость массе молодежи. Пропагандист напоминает, что каждый кружковец должен стать активным пропагандистом и агитатором. Жаркие споры кружковцев заканчиваются всегда заключением пропагандиста.

Значит ли все сказанное, что в работе кружка тов. Яцутко нет никаких недостатков. Нет, не значит. Прекрасный состав слушателей, так

Н. Новоселов

В кружке тов. Яцутко

активно обсуждающий каждый вопрос, ставит перед пропагандистом важную задачу—развивать интерес и активность кружковцев дальше, ставить политические вопросы глубоко, привлекать массу фактического материала, обогащая им память слушателей. Это—очередная и главная задача преподавания в кружке.

Однако, не всегда пропагандист к этому готов. Нередко на вопрос следует общий (без фактов), трафаретный и мало что дающий слушателю ответ.

Тему о государственном устройстве нашей страны пропагандист правильно начал с истории образования государства вообще. Правильно также утверждение пропагандиста о том, что создание нашего огромного государства—государства великой многонациональной семьи народов—совершенно отлично от создания капиталистических государств. Желая показать слушателям, что создание капиталистических крупных государств подчинено целям эксплуатации огромных масс трудящихся кучкой буржуазии крупной капиталистической страны, пропагандист решил указать на Англию, колонию которой в десятки раз превышает территорию собственно Англии. Английская буржуазия эксплуатирует народ почти во всех частях света.

Однако, в этом важном и правильно поставленном вопросе тов. Яцутко ограничился общим замечанием, что „создание капиталистического государства подчинено целям эксплуатации, в то время как цель револю-

ционного рабочего государства—полное освобождение народа от рабства и эксплуатации. Общая формулировка, хотя она и правильна, удовлетворить кружковцев не может. Слушателю надо дать исторический фактический материал. Этого не было и это надо поставить в вину пропагандисту.

В самом деле, уж если такой вопрос ставишь в историческом разрезе, то должны быть подобраны и факты. Тем более, что такими фактами история Англии очень богата. Возьмите, например, завоевание Англией целого материка—Австралии. Здесь идея получения прибавочной стоимости—эксплуатация народа этого материка капиталистами Англии—являлась от начала и до конца основной „пружиной“, движущей силой этого „английского объединения в единое государство“.

Разве кружковцам не интересно знать эту историю или может быть это всем ясно? Правильная политическая формулировка—тезис должна подкрепляться фактом, исторической датой. Это делает занятие полноценным.

Другим недостатком (при общем достоинстве занятия) надо считать то, что пропагандист не всегда учитывает подготовленность слушателя. Так, например, на вопрос, каким образом будет осуществляться, в связи с новой Конституцией, диктатура пролетариата, так как не вполне равные выборы становятся равными, пропагандист глубокого и четкого ответа не дал.

Указывая, что задача диктатуры пролетариата заключается в воспитании крестьян, пропагандист привел факт коллективизации, проведенной партией и рабочим классом и показавшей, что крестьянин идет за рабочим классом. Затем пропагандист перешел к другим фактам, характеризующим роль диктатуры пролетариата в нашем строительстве. Для того, чтобы дать понятие о диктатуре пролетариата в прошлый период, пропагандист говорил: „Возьмите период военного коммунизма. Это был период военного союза рабочих и крестьян и характеризовался он тем, что у крестьян брали много хлеба, потому что хлеб решал все...“.

Оставляя в стороне даже тот факт, что формулировка о военном коммунизме нуждается в целом ряде добавлений (пропагандист считает свое объяснение достаточным, так как о военном коммунизме и первом периоде диктатуры пролетариата подробно говорилось на предыдущих занятиях), нужно все же признать, что в таком важном вопросе, как понятие диктатуры пролетариата в период социализма—трактовка была поверхностной.

Говорили о функции принуждения, о воспитательной задаче, стоящей перед диктатурой пролетариата, но без системы, без выделения главного. О трех сторонах диктатуры пролетариата, так четко сформулированных тов. СТАЛИНЫМ, не было речи, и объяснение было лишено четкости и систематичности.

Слушатель тов. Усенке спрашивал: могла ли диктатура пролетариата применять меру принуждения к крестьянам (речь шла о переделе мелкого крестьянского хозяйства в социалистическое)?

Пропагандист отделился формальным ответом, сведя дело к тому, что к отдельным лицам, мешающим движению вперед,—могла. Четкого же ответа, что по отношению к трудящимся, и особенно к крестьянину-союзнику, диктатура никогда не была насильственной—дано не было. Тов. СТАЛИН прямо говорит, что задача диктатуры пролетариата заключается в том, чтобы сломить сопротивление буржуазии и организовать вокруг диктатуры пролетариата массы (в первую очередь крестьян) народа, направив их по пути социалистического строительства.

Конкретный разбор трех сторон диктатуры пролетариата, сформулированных тов. СТАЛИНЫМ, был необходим и с точки зрения методической, чтобы следовать плану занятия, составленному пропагандистом. Дальше следовал вопрос о предревольционной деятельности контрреволюционной троцкистско-зиновьевской банды, направленной к срыву диктатуры пролетариата.

Что готовили троцкистские банды рабочим и трудящимся нашей страны—этот вопрос слушателями и самим пропагандистом разобран хорошо и подробно.

Качество партийной учебы растет с каждым днем. Растет слушатель. Непременно растут и требования, предъявляемые к пропагандисту. Разъяснение общими формулировками, без фактов не может удовлетворить кружковцев. В хорошем кружке хорошего пропагандиста тов. Яцутко, эти элементы все же имеются и они мешают дальнейшему подъему качества партийной учебы.

НАША КАССА

АКТИВ КАССЫ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Кто не помнит кассы взаимопомощи 1933—1934 гг.? Кто не помнит темной коммуналки, вечную очередь, брань и суету. Стоит, бывало, очередь человек в 100 с утра за покупкой ссуды. Стоит, ждет часами, а вдруг открывается окошко и сердитая барышня безапелляционно заявляет:

лечение и оказание материальной помощи 500 рублей.

Приехавшая мать Пановой узнала об этой помощи и прислала в институт письмо, в котором благодарит общественные организации за чуткую заботу о ее дочери.

Или такой факт. Дипломант Федотов после продолжительной болезни умер, оставив жену и двух детей. Еще во время болезни касса оказывала ему помощь. После его смерти жене Федотова было выдано 250 рублей. Улучшение работы кассы за последнее время сказалось и в отношении студентов к ней. Сейчас 74 проц. студентов ЛИИ состоят членами КВП.

Но в работе кассы имеются и значительные недостатки. До сего времени учет членов по-настоящему не налажен, часто происходит путаница в карточках, со студентов вычитываются лишние деньги и раньше срока. Имеются факты грубого и невнимательного отношения к студентам со стороны сотрудников кассы. Многие студентов не удовлетворяет порядок приема членских взносов. Их принимают только на факультете или в группе, — а как быть, например, студенту-дипломанту, который не имеет времени на искание уполномоченного. Не проще ли было бы принимать деньги в самом правлении, уничтожив хождения и волокиту?

С уплатой членских взносов дела тоже обстоят не совсем благополучно. Есть такие факультеты, как электромеханический, механический, ОТФ, где этому важному участку работы не уделяют должного внимания. Некоторые члены правления проявляют рваческие тенденции, как, например, член правления Петров, заявивший, что он будет работать только в том случае, если ему будут платить за работу.

Подходя к конференции, касса должна в дальнейшем уделять еще больше внимания повседневным нуждам студентов, должна полностью оправдать свое название — студенческой кассы взаимопомощи.

С. Горьин

Касса взаимопомощи имеет большой актив. Этот актив исчисляется тысячами рублей собственного капитала, членскими взносами и др. Но у кассы есть и другой актив. Этот актив — люди.

Десятки человек в группах и на факультетах распоряжаются деньгами кассы. Прошло то время, когда за получением ссуды нужно было стоять в очереди и гадать — дадут ее или не дадут. Теперь такие вопросы решает факультетское бюро кассы. Оно выясняет степень нужды студента и, конечно, лучше знает действительное положение вещей.

На факультетах выросли десятки человек подлинных пропагандистов кассы. Это они охватили почти всех студентов членством. Это они изо дня в день налаживают работу кассы, борясь с недостатками.

О некоторых из них следует рассказать.



Тов. Д. М. Небольсин, ИЭФ (306 гр.) — групповой организатор КВП

Небольсин Д. М. (ИЭФ). Добился сто-процентного охвата студентов двух групп членством в кассу. Это один из самых „беспокойных“ уполномоченных КВП. Он сам приходит в правление, интересуется тем, как удовлетворяются запросы студентов. Задолженности по уплате членских взносов в его группах нет.

Исаев (303 гр. энергомаш). Всю свою работу по вовлечению в кассу строит на разъяснении ее задач и преимуществ. Вся группа, в которой он состоит уполномоченным, вступила в члены кассы.

К лучшим факультетским бюро относится энергомаш. Благодаря большой работе председателя бюро тов. Задорожного 440 человек студентов охвачены членством кассы. Вся работа бюро построена так, чтобы студент затрачивал минимальное время на получение ссуды и уплату членских взносов.

Большую работу ведут и остальные члены бюро — тов. Бахарев и Домченко.



Тов. Д. Д. Бакарев, энергомаш (410 гр.) — зам. председателя факультетского бюро КВП

О РАБОТЕ КВП

Нашей группе касса взаимопомощи помогла тем, что выдала в кредит книги на сумму в 600 руб., что сильно помогло выполнению учебного плана. Очень хорошо в работе КВП то, что ссуду можно получить в любое время.

В последнее время касса стала направлять студентов на работу. Это можно только приветствовать, но полностью всех своих членов КВП в этом отношении удовлетворить пока не может. Здесь кассе взаимопомощи предстоит еще большая работа.

Профорг 503 группы энергомаша Логин

Тов. Домченко — зам. нач. факультетского бюро КВП энергомаша



Хорошо работает и бюро металлургического факультета с его инициативным председателем тов. Поповой. Но не всюду дела обстоят так хорошо. Есть бюро и отдельные товарищи, которые к работе относятся формально, пустив дело на волю самотека. Председатель бюро электромеханического факультета тов. Комиссаров совершенно не интересуется работой; задолженность по факультету росла из месяца в месяц; сам Комиссаров был должен в кассу 3 месяца. Правление КВП Комиссарова сняло с работы и исключило из членов на 3 месяца. Факультетское собрание это решение подтвердило.

На ИФФ профсоюзные организации слабо помогают работе бюро. Мало студентов состоят членами кассы, плохо собираются членские взносы и в этом, конечно, в первую очередь виновно бюро. На последнем собрании факультета это неработоспособное бюро переизбрано. Плохо развита работа на ОТФ, но здесь причина кроется не в плохой работе председателя бюро тов. Шлягина — инициативного, энергичного человека, но в том ничтожно малом внимании, которое профорганизация уделяет этому важному участку работы.



Тов. Шлягин — председатель бюро КВП II курса ОТФ

Если раньше — год или два тому назад — работа кассы сводилась в основном к работе правления, то теперь актив из 400 человек, которым располагает касса, в корне изменил это положение. Благодаря этому и обслуживанию студентов намного улучшилось.

Бобырь

ПРОФБЮРО НЕ ИНТЕРЕСУЕТСЯ РАБОТОЙ КВП

При том большом внимании, которое уделяется культурно-бытовому обслуживанию студентов вообще, работа КВП на факультете должна быть одним из главных звеньев в работе нашей организации.

Профбюро факультета энергомаш не оценило, однако, всей своей ответственности за руководство работой КВП. На факультете 440 человек членов КВП. Тем не менее профбюро ни разу не заинтересовалось состоянием работы кассы. Информация факультетского бюро КВП ни разу не заслушивалась, да и живое руководство отсутствует.

На перевыборы уполномоченных КВП на факультете профбюро не сочло нужным мобилизовать всех профоргов групп, и в день собрания, 8 декабря, ни один профорг группы не явился. Не явилось и профбюро во главе с председателем. Срыв важнейшего перевыборного собрания в значительной мере нужно отнести за счет казенного отношения профбюро факультета к работе КВП. Последовательным профбюро осталось и при вторичном со-

Ссуды студентам

За 1936 год касса выдала студентам ссуд на сумму 628 716 руб. Интересно, кому и на что выдавались ссуды? Студентке Черепановой (энергомаш) выдано 400 рублей на покупку пальто. Студентке Долгопольской на оборудование квартиры выдано 400 рублей, отличнику Усановскому — 400 рублей на покупку костюма, отличник металлургического факультета Хромеев задумал купить патефон, касса выдала ему возвратную ссуду в 300 рублей. Участнику студенческой самодеятельности — скрипачу Боверману, касса выдала на приобретение новой скрипки 500 рублей. Отличнику Семенову (механический факультет) выдана безвозвратная ссуда для покупки вещей новорожденному ребенку.

Обеспечение работой

На все работы, которые могут быть выполнены студентами как внутри института, так и на заводах, посылка производится через КВП. Внутри института за 2 месяца этого года работа была предоставлена 400 студентам, которые заработали 12 000 рублей. В 1936 г. всего было послано работать 7600 человек.

Журорты и дома отдыха через кассу

Для организации отдыха и большего охвата студентов домами отдыха и санаториями, правление КВП ассигновало в 1936 г. 55 тыс. рублей. Путевки в санатории и дома отдыха выдавались со скидкой до 50%. Так, студентке Герасимовой (электромеханический факультет) была куплена путевка за 600 рублей, из них 300 безвозвратно.

Студентка Ходес была послана в санаторий с оплатой половинной стоимости места за счет кассы взаимопомощи.

Книги в кредит

Покупка книг в кредит пользуется среди студентов все большей и большей популярностью. За 1936 г. книг было продано на 40 696 рублей. Касса предоставляла кредит не только на старые книги, но и на все виды выходящей литературы, имеющейся в продаже. Многие студенты приобрели в кассе целые учебные библиотеки.

Билеты в кино и театр через кассу

В настоящее время все снабжение билетами в кино и театр производится исключительно через КВП. Кроме продажи билетов отдельным студентам, касса организовала ряд культпоходов, которыми было охвачено до 3000 человек. В кредит отпущено билетов на 8665 рублей.

Костюмы и пальто в кредит

130 костюмов и пальто на заказ были сшиты студентам в лучшей мастерской Ленодежды на сумму в 46 тыс. рублей. В настоящее время касса предоставляет кредит на пошивку одежды через наши мастерские.

О НЕКОТОРЫХ НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ КВП

Несмотря на то, что работа кассы взаимопомощи значительно улучшилась по сравнению с прошлыми годами, недостатков в ее работе еще не мало.

Решения о выдаче ссуд иногда проходят много инстанций, начиная от группы и кончая правлением, и занимают много времени. Иногда получаешь ссуду тогда, когда минувала уже необходимость в ней.

На факультетах, в том числе и на энергомаше, бюро КВП своевременно не оповещает студентов о поступлении в кассу книг, линеек, и их стоимости и т. д.

Нет еще тесной связи между профбюро (выдача профпособий) и бюро КВП на факультетах. Вопросы о помощи нуждающимся студентам профбюро и КВП должны решаться согласованно.

Н. Т-ко

КАССУ НУЖНО УВАЖАТЬ

Членом кассы взаимопомощи я состою с 1935 года. За истекшее время мною были получены 4 возвратных ссуды. Через кассу мне была предоставлена возможность приобрести в рассрочку и с большой скидкой нужные книги и учебные пособия. В текущем году я приобрел около 25 книг.

Сейчас, в связи с тем, что распределение всей работы, которая может быть выполнена студентами, перешло в ведение кассы, заметно упростилась система выплаты денег за выполненную работу. Не приходится уже бегать по различным организациям института и терять время в очередях. Деньги в кассе можно получить сразу же после того, как выполнена работа.

Однако, необходимо отметить, что достаточной поддержки кассе взаимопомощи на факультетах не создано. Касса существует, как обособленная организация, к которой обращаются только в тех случаях, когда нужно получить ссуду. Причем у большинства обучающихся членские взносы обычно не уплачены.

Такие факты нездорового отношения к кассе взаимопомощи пора возмущать.

Н. Зарубаев

РАБОТА В ГРУППАХ

После первой институтской конференции членов КВП, т. е. примерно в течение семестра, в группах 425—426 работа по КВП шла неплохо (групповой организатор тов. Духовской). Сейчас же не ведется никакой работы. Может быть тов. Духовской перешел на V курс и ему некогда заниматься делами КВП? Это неверно.

Ведь вот в группах 552—553 групповой организатор Коля Мухин тоже на V курсе, но работу выполняет с честью. За 6 месяцев — с сентября по февраль — он вовлек в члены КВП 10 человек. В результате из 50 человек студентов в двух группах — 46 членов КВП, т. е. 92%.

По-старому обстоит дело в группах 527—528 (группорг Цитленок). Эти группы были на последнем месте к первой конференции, на этом же месте остались и ко второй. У самого Цитленка не уплачены членские взносы с ноября месяца.

Никифоров

В ДОМБАЕ

Мы снова вместе. Нас 14 человек. Выехали мы 19 января. Почти все мы участвовали в летней альпиниаде и хорошо знаем друг друга. Как только тронулся поезд, сразу стало весело. Да и как не веселиться, если нет никаких забот, а впереди Домбай. Экзамены и лихорадочная подготовка к отъезду казались совсем далекими. Песни чередовались с игрой в домино, домино с кроссвордом.

Заводим знакомство. Люди, считающие себя компетентными в вопросах географии Кавказа, уверенно начинают разговор с обычного вопроса:

- Вы на Эльбрус?
- Нет.
- Гм... на Бештау?
- Нет.
- А куда же?
- Знаете курорт Теберду?
- Да кое-что слышал... это кажется около Эльбруса.

Приходится подробно рассказывать о Домбае.

Живописные, лесистые пейзажи центральной России после Харькова сменяются однообразной степью. Везде мало снега и нас волнует мысль, что в Домбае будет то же.

В Невинномысскую поезд прибыл 22 января с опозданием на 12 ч. От инструктора горно-лыжной школы ВЦСПС, едущего из Домбая, мы узнаем, что будем жить не в палатках, как предполагалось раньше, а в домике Биостанции, а насчет снега нечего беспокоиться: в Домбае двухметровый снег. Мы устроились ночевать в вагоне нашего поезда, который назавтра должен был отправиться в Баталпашинск. Володя Большаков сразу же вытащил партию домино, и началась оживленная игра.

В Баталпашинске пришлось довольно долго ждать автобуса на Теберду. Наконец, к станции подъехала машина автобазы. Казалось невероятным, чтобы мы, 14 человек с лыжами, рюкзаками и багажом, да еще 5 пассажиров поместились в ней, но после долгих хлопот и энергичных указаний Володи Рудакова все как-то уместилось. Мы находились в самых невероятных положениях: на рюкзаках, под рюкзаками, сидели на трубах, которые везли для установки печей в палатках. Вдобавок ко всему немецкая овчарка Рольф, которую вез один из пассажиров, все время скулила, расстраиваясь от табачного дыма.

...Дорога извивается по обрывистым берегам Кубани, которые кажутся выложенными из огромных жерпичей. Горы пока невысокие.

Вот и Микоян-Шахар, столица Карачая. Белый чистенький городок, окруженный горами. Он недавно построен и состоит из одной асфальтированной улицы, вдоль которой расположены в ряд аккуратные каменные дома.

После Микоян-Шахара дорога сворачивает в ущелье реки Теберды. Сильно трясет. Горы все больше и больше сжимают ущелье и все выше уходят их вершины. Постепенно изменяется растительность на склонах. Около аула Нижняя Теберда горы внезапно обступили ущелье со всех сторон, закрыв все горизонты. Пахнуло холодом, снег становился все глубже.

В курорте Теберда зимой почти пусто, все санатории закрыты, а туристы очень мало посещают зимой этот район. Устроились ночевать в нетопленных комнатах турбазы.

Назавтра утром мы вышли в Домбай. Дорога предстояла не легкая—25 км. в гору с тяжелыми рюкзаками, и к тому же за эту зиму мы впервые стали на лыжи. Непривычно раскачивается рюкзак, мешая движением, и с первых же шагов я теряю равновесие и под одобрительные возгласы карачаевцев, которые собрались посмотреть на нас, зарываюсь в глубокий снег, а встать с рюкзаком не так то легко. Дальше мы входим в темп. Если бы не давили ремни рюкзака, наш поход превратился бы в прекрасную прогулку, но альпинист так же немалым без рюкзака, как ишак—без вьюка.

Пройдя 16 км., мы в Гончирской турбазе устроили привал. Разлеглись на матрацах, попили теплого чая, конечно, сыграли в домино, а затем—дальше в путь. Уже стало темно, когда мы подошли к Большому полъему. Ремни все сильнее впиваются в плечи, хочется пить, но знаем, что близко Домбай и это придает новые силы.

Неожиданно деревья расступились, недалеко мелькнул огонек... Мы—в Домбас. Олашая воздух нашим условным кличем: «а-и-и», подбегаем к изысканному домику с острой крышей. Навстречу выбегают Андрей Вальтер и инструкторы Рудольф Билох и Франц Штейнер, приехавшие на три дня раньше и уже успевшие загореть. После плотного обеда, которым нас угостила Наталья Ивановна Утякова, по телу растекалась блаженная усталость, а на душе стало легко и уютно. Рано легли спать.

На другой день утром приступили к учебной работе на небольшом склоне вблизи лагеря. Здесь мы впервые увидели настоящую горнолыжную технику. Бывший штурман довец Рудольф Билох—двукратный чемпион Вены по слалому, предстал во всем блеске. Он с непринужденной улыбкой делал самые отчаянные прыжки и повороты, подымая вокруг себя облака снежной пыли.

Начали разучивать езду плугом и поворот пфлуэгбеген (поворот плугом). Кажется просто: расставить ноги, свести носки, передать корпус, скажем, на правую ногу и должен получиться поворот влево, но не все сразу дается; не раз в самый момент поворота зарывались носом в снег и оттого мы в шутку перифразировали пфлуэгбеген в «плюбоком». Стало припекать солнце. Пришлось надеть очки. Несмотря на 17° мороза, мы не чувствуем холода, так как Домбайская поляна защищена от ветра горами, а солнце сильно греет.

После занятий усталые и довольные, сиди в натопленном бараке, где помещалась столовая, мы обсуждали события дня, подсчитывали количество падений и восхищались техникой Рудольфа. Вечером пришла вторая группа, которая выехала 20 января. С этой группой приехало начальство: начальник лагеря Саша Болотов, старший инструктор Ганс Бочек и начальник штаба Карп Мироныч Великанов. Мы радостно поздоровались, а затем пошли выручать застрявшую в дороге подводу.

Это—единственная в Теберде частная подвода, запряженная единствен-

ной в своем роде парой костлявых коняк. Мы могли бы провозиться всю ночь, если бы из базы КСУ на помощь не выслали пару волов.

В домике нехватило места для всех, и несколько человек временно поместились в турбазе (до приезда московских ребят). Распорядительный Карп Мироныч, не откладывая дела в «долгий ящик», объявил распорядок лагеря и назавтра в 8 часов утра звук фанфары нарушил наш сон. В 9 часов Карп Мироныч в припадке административного восторга стоял на морозе у дверей столовой и заносил в свой блок нот опоздания к завтраку.

Потекла лагерная жизнь. Стояли морозные, солнечные дни. Лишь иногда вокруг какой-нибудь вершины клубился туман—там мела метель. А по вечерам на темном небе зажигались яркие звезды и в серебристом свете луны искрились ледники, чернел низко изогнутый зуб Софруджу. Какими-то фантастическими замками казались гребешки Джуу, Турлючата, а Белаякая возвышалась огромной белой пирамидой. Не шевелились стройные ели, сосны, осыпанные снегом. Совсем тихо... ни ветерка.

После занятий каждый занимался своим делом. Владимир Федорович Филатов с видом эспранского врача перевязывал ушибы и растяжения и выдавал различные порошки, Володя Большаков с Вией Циоциозом жесточенно играли в домино, Наум Лось острил, а Галя и Ира заливались смехом и в свою очередь говорили колкости Васе Кировичеву, который, не обладая «быстрым нахальством», сильно терялся. Юрка Бачов непрерывно сушил ботинки и перелегался, а Карп Мироныч распорядился и цел.

После нескольких дней тренировки на учебном склоне несколько человек под руководством Рудольфа и Франца совершили пробный поход в Амануэское ущелье. Немало пота пролилось летом по этой дороге. Именно здесь в прилине поэтического вдохновения доцент Л. А. Сена сочинил песенку «Ишак», которая стала торжественным маршем альпинистов. Подъем очень крутой, по глубокому рыхлому снегу, среди кустов и деревьев. Развернуться негде. В некоторых местах кусты настолько густые, что нельзя передвигаться «елочкой» или «ступенькой»,—приходилось идти прямо на упоре рук. Встать после падения—настоящая проблема, так как палки почти целиком тонут в рыхлом снегу, а вся масса снега вместе с злосчастным лыжником сдвигается вниз. Когда мы начали спуск, уже стемнело. Пытаемся ехать «плугом», ежeminутно кувуркаемся, натыкаясь на кусты. Встаем и снова падаем на первом повороте. Когда мы вернулись домой, моя рубашка совсем смерзлась, а в рукавицах образовались комья льда. Франц Штейнер отморозил себе палец и ему долго растирали его снегом.

28 января мы довольно высоко поднялись к склонам Мусат-Чери и разучивали технику траверсирования склона и спуска. Здесь совсем не то, что на утоптанном учебном склоне. Все те повороты, которые там выходили, не получаются здесь из-за глубокого снега. Даже Рудольф иногда падал, а о нас и говорить нечего. Занятно смотреть снизу, когда движутся несколько точек, которые с определенной закономерностью ныряют в снег и снова появляются, приближаясь все больше и больше. Зато приятно спускаться по протоптанной лыжне. Вся дорога до нашего лагеря представляет собой длинный, в несколько километров, спуск по лесу. Холодный ветер овеивает разгоряченное тело. Приятно от сознания, что мы уже кое-чему научились и довольно легко лавируем между деревьями, поворачивая по лыжне, тормози в опасных местах.

Вечером Володя Рудаков зачитал приказ о том, что завтра выступаем в поход с ночевкой. Лагерь разбился на три группы: 1-я в составе 5 чел. должна была подняться на вершину Семенов баша, 2-я—до Алибекского, а третья—спасательная группа, должна была подняться до Алибекских Кошей и там ждать возвращения первых двух групп. Все было предусмотрено до мельчайших подробностей. Вель если в зимних условиях забыть, например, спички, или выйти в сырых ботинках,—это может по-

влечь за собой очень серьезные последствия.

Однако поход не состоялся. 29 января начался метель, и за два дня насыпало около метра снега. Замело все тропы, оставалось сидеть дома и любоваться мохнатыми деревьями, согнувшимися под тяжестью снега. Перезнакомились с московскими ребятами, прослушали ряд интересных лекций о лавинной опасности. Замечательно интересно рассказывал директор тебердинского заповедника тов. Вейсман об истории и перспективах развития заповедника. Местный сторожил и наш лучший друг Павел Александрович Утяков рассказал нам о гибели двух ростовских альпинистов на Чучурском перевале. Заходили на турбазу послушать радио. По вечерам в турбазе устраивались танцы. Партнеры танцевали в высокогорных ботинках, а партнерши в предусмотрительно захваченных туфельках. Правда, было немного тесновато и не совсем уютно, но порядочному танцюру не требуется больше 2 кв. метров площади для того, чтобы он смог выделять самые сложные па. Лева Рубинштейн и Наум Лось с наглядностью доказали это.

После снегопада два дня гремели лавины и далеко наверху появлялись снежные облака, которые быстро ка-

тались вниз. В такое время никогда нельзя идти. Если неосторожно проделает лыжню поперек склона, огромные массы несележащегося снега сдвигаются, увлекая с собой все, что поадается на пути—образуется лавина. Тогда остается бежать без оглядки но плохо придется, если лавина настигнет.

Было решено оставить 8—10 человек для восхождения на Софруджу в ожидании лучшей погоды, а остальным выехать 2 февраля.

День отъезда выдался как нельзя лучше. Казалось, все силы природы сговорились, чтобы сделать этот день приятным. Хорошо грело солнце и в воздухе была весенняя свежесть. Накануне, во время похода к Птышскому леднику, я сильно обморозил палец и мне пришлось ехать на поезде с рюкзаками вместе с Ниной Сорокиной (у нее было растяжение). Завидуем ребятам, которые веселой командой идут впереди и позади нас. Ветер все время хлещет в лицо. Кругом видны следы лавин: высоко на склонах как спички лежат разбросанные деревья, в некоторых местах как бы выбиты целые просеки. Стоят мохнатые деревья, согнувшиеся под тяжестью снега, и от этого лес приобретает сказочное величие. А зади в лучах солнца сверкает близкой красавица Белаякая и кажется совсем близкой... Жаль в такой день уезжать из Домбая. Скоро курорт Теберда, а завтра мы погрузимся на машину и с веселой песней поедим учиться и работать в институт.

ФИЗКУЛЬТУРА

ПЕРВЕНСТВО ВУЗОВ ПО КОНЬКАМ

28 и 1 марта на катке «Кр. Треугольник» состоялись соревнования по конькам 5-й зимней спартакиады вузов и техникумов г. Ленинграда. Наш институт выступал в 1-й группе вузов. Команда нашего института, состоящая из 10 человек, заняла первое место.

Насколько выросли наши конькобежцы, можно судить хотя бы по дистанции в 500 метров. Если в прошлом году время лучшего конькобежца, входившего в нашу команду, было не меньше 52 сек., то в нынешнем году оно равно 49,2 сек. (лучшее время дня). Даже такой конькобежец, как А. Сорокин, известный своим незаурядными способностями, показал время 49,4 сек. Особенно заметен рост у Коваленко (гр. 301 энергомаш. факультета)—время на 500 м. 49,2 сек., у Воробьева (гр. 523 электромеханического факультета)—время на 500 м. 51,9 сек. и у Шишкина (гр. 402 энергомаш. факультета)—время 52,2 сек.

Неплохо прошел Тапилин (гр. 524 механического факультета). Его время на 500 м. 51,6 сек. Общее первое место по беговым конькам среди мужчин занял Сорокин (ЛИИПС), второе—Коваленко (ЛИИ), третье—

Тапилин (ЛИИ) и четвертое—Шишкин (ЛИИ).

Среди женщин на простых коньках первенствовала наша студентка Клавя Ковшикова (гр. 546 механического факультета).

Несколько хуже прошли женщины на беговых коньках и мужчины на простых. Среди последних Егоров (гидротехнический факультет) занял седьмое место, пройдя 500 м. за 57,5 сек., и Мохорт (механический факультет) занял четырнадцатое место, пройдя 500 м. в 60 сек. Очевидно сказалось сильное увлечение хоккеем.

В результате по конькам первое место занял ЛИИ, второе—ЛИИПС и третье—ЛТА. Таким образом, рано начатая тренировка конькобежцев (еще в спортзале, с кроссами до льда) вполне себя оправдала.

Организация и дисциплина нашей команды в нынешнем году значительно лучше прошлогодних, очевидно потому, что хорошее представительство и постоянное присутствие т. И. Э. Коха (зав. кафедрой ФК) и т. П. Е. Большова (нач. спортшколы) поднимало настроение и содействовало у участников уверенности в успехе.

Конькобежцы

Физкультура на механическом факультете

Перестроившись на устав добровольного спортивного общества «Авангард», подобрав хороших физкультурников в состав совета общества на факультете и создав надлежащие условия для работы, проф. орг. и комсомольская организация факультета на этом не успокоилась. Желание занять одно из первых мест в четвертой зимней внутринститутской спартакиаде заметно у руководителей факультета особенно сильно сейчас. Штат «белых» пополнился проф. орг. Степаненко, его замом Марголиным, комсомол факультета Куниным, старшим преподавателем по физкультуре Большаковым.

Первые выступления физкультурников факультета, окруженных таким вниманием, проходят с успехом. Созданная Колосовым хоккейная команда выиграла у местного со счетом 9:0, баскетболисты, руководимые Савраньяном (2 я и 3 я мужская), выиграла у ИФФ с хорошим счетом.

Проведенные внутрифаккультетские соревнования по лыжам и конькам дают основание думать, что физкультурники факультета по этим видам

займут неплохое место в спартакиаде. Работа кипит. Работает дружно больше и маленькие физкультурники. Защищать честь своего факультета по всем без исключения видам спорта—считается почетным делом. Но есть и недостатки: плохо поставлено дело с выпуском фотобюллетеней, с информацией, слабо идет сдача норм на значок ГТО II ступени. Между тем, факультет должен был в 1937 г. 70 значкистов ГТО II ступени.

Факультетский совет до сих пор не имеет еще учета физкультурников значкистов, их достижений и т. д. Нужно надеяться, что хороший разгон в постановке физкультуры на механическом факультете закрепится, и факультет, имеющий хорошие физкультурные силы, не успокаиваясь и не зазнаваясь, добьется в пример прошлым годам, достойного места в четвертой зимней внутринститутской спартакиаде.

Н. Костылев

Ответ. редактор И. Д. ФЕДОРОВ



В Хабаровск из таежного стойбища Матахеза пришли пятеро охотников удэгейцев. Удэгейцы побывали в театре, кино и на аэродроме. На снимке—удэгеец Канчуга после «воздушного крещения» у самолета. Ф. т. (СФ)